

“十三五”民生保障 南京晒出成绩单

“宁聚计划”吸引百万大学生就业参保

从上学到就业,从养老到安居……一项项惠民政策接连出台,一笔笔民生支出先后落地,居民的获得感、幸福感日益增强。11月5日,南京市政府举行新闻发布会,晒出了“十三五”期间,南京在民生保障方面的“成绩单”。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁

教育 全省教育现代化水平 监测,连续五年位列设区 市榜首

“全市现有高中57所,义务教育阶段中小学586所,幼儿园1010所,‘十三五’期间新开办高中8所,中小学106所,幼儿园271所,本年底将实现优质教育资源全覆盖……”发布会上,南京市委教育工委书记张生首先介绍了南京市“十三五”教育发展情况。全市主要劳动年龄人口平均受教育年限达13年,新增劳动力平均受教育年限达16年以上,教育发展指数在全国、全省居领先水平。在全省教育现代化水平监测中南京连续五年在设区市中位列第一。

优质教育资源在全市范围内不断放大。全市学前教育三年毛入园率达99.5%以上,全市普惠性幼儿园覆盖率达85%以上。推进义务教育标准化建设,全市98.38%学校达省定标准。推进全市普通高中布局优化,实施5所市属高中外扩工程。

就业 引力不断增加,“宁聚 计划”吸引超百万大学生

就业是最大的民生。南京市人社局党组成员、副局长冯冰介绍,五年来,南京市城镇新增就业139

万人,较“十二五”时期增加30余万人,总量位居全省第一;城镇登记失业率始终保持在2%以下低位运行。2017年、2019年南京市被省政府表彰为促进就业工作先进地区。

年轻人是推动南京“创新名城”建设的“新鲜血液”。为吸引青年大学生来宁就业创业,南京多措并举,创新实施了青年大学生“宁聚计划”“宁聚新十条”、战疫情促就业十万研究生宁聚行动等。现代快报记者了解到,“宁聚计划”实施以来,南京新增就业参保大学生实现高位连增,2018、2019年分别达34.15万人、39.13万人,截至2020年9月底,累计新增超过百万人。

养老 《南京市养老服务条例》正式实施,让156.8万 老人老有所养

南京比全国提前10年进入老龄化社会,目前60岁以上户籍老年人口达156.8万人,占户籍人口的22.1%,养老服务需求巨大。

如何让南京老人老有所养、老有所颐养?南京市民政局党委书记、局长蒋蕴翔在会上介绍了“南京养老模式”。

在南京,养老服务供给大幅提升。政策体系建设不断完善。今年7月,《南京市养老服务条例》正式实施,这是省会城市和省内城市第一部综合养老法规。在财政资金投入方面,南京不断加码。市级财政将养老作为重点民生工作,建立服

务、运营、建设、人才等养老系列补贴,2020年投入资金达3.35亿元。

养老服务人群适度“普惠”。服务设施覆盖面不断扩大。南京已建成社区老年人助餐点1240个、老年人日间照料中心102个、养老机构275个,比十二五末分别增长313.3%(300个)、500%(17个)、15.1%(239个),养老“十五分钟步行圈”初步形成。

安居 南京累计整治老旧小区1282个

老旧小区整治是大家都很关注的事情,改善了大家的居住环境,不断提升着广大居民的幸福感和获得感。南京市房产局副局长、党组成员兰文平介绍,2016年以来,南京市着力解决全市2000年以前建成的,936个、建筑面积1685万平方米非商品房老旧小区的突出问题。

按照“三年基本完成,五年全面完成”的工作要求,全力加速推进。截至目前,累计整治老旧小区1282个,建筑面积3425万平方米,房屋11266幢,受益群众39万户,已超额完成“十三五”老旧小区整治任务。

兰文平表示,下一步,市房产局将结合“六美”南京的近期目标,高水平、高标准推进老旧小区改造,为“创新名城”提供更加有力的支撑保障。

祖辈的公租房孩子怎么入学? 幼儿园怎样中途插班?

家门口的咨询会都说到了

“我外公生前承租的房子,现在我的孩子要入学,把承租人转成我母亲行不行?”“孩子4岁多了,以前在外地上幼儿园,现在搬来珠江路,能插班上学吗?”11月5日下午,南京市新街口街道相府营社区广场上,南京市玄武区举办的“教育政策进社区”咨询服务活动正在进行,居民们甚至拿着户口簿、房产证,现场咨询孩子入学具体问题,而和他们面对面的,是各相关部门和学校派出的代表。

据悉,11月4日至6日,南京市玄武区教育局举办“教育政策进社区办好教育为人民”咨询服务活动,活动围绕招生入学政策、衔接教育、学习习惯养成、家庭亲子关系、青少年心理健康等方面,接受广大居民的咨询。玄武区共设立7个教育咨询服务点,有35所中小学和57所幼儿园参与,由各街道的社区教育中心组织实施。11月5日的这场活动,由玄武区教育局主办,新街口街道社区教育中心承办。区教育局、区学生资助中心、区社区进修学院、辖区学校、街道社区教育中心参与。现代快报记者在现场看到,南京九中、南京市人民中学、南京市第九初级中学、南京师范大学附属小学、南京市长江路小学等多所中小学还有幼儿园都派代表参与咨询。

咨询现场,居民们对亲子沟通、隔代教育等问题非常感兴趣。更有人直接拿出证件来咨询。在

南京师范大学附属小学的咨询台前,一个妈妈直接拿着出了房产证和户口簿,问自己的孩子能不能上。南师附小副校长王菊看到,这个妈妈提供的房产证是她个人的完全产权,只是家庭户口簿上的户主是孩子的外公,并不影响孩子入学。还有一个年轻的爸爸咨询自己孩子入学的问题,他说自己和妻子孩子的户籍都在一起,房子是公租房,承租人是自己已经去世的外公。他想咨询的是,如果承租人变更为自己的母亲,也就是孩子的奶奶,而孩子的父母又无房,是否就能跟着奶奶的承租来入学?这个问题相当复杂,对此,教育界人士表示,家长可以先办理相关手续,再根据进展咨询。

幼儿园入园也是个很多人关心的问题。南师附小实验幼儿园的咨询台前,有家长的孩子已经四岁多了,却告诉老师,孩子没上幼儿园。咨询老师非常吃惊,怎么该上中班的年龄却没有入学?原来孩子是从外地搬家到南京的,在外地时已经入园。“这样的情况,在家附近可以找一找幼儿园,只要有空床位,就可以接收插班入园。”

新街口街道社区教育中心主任曹怡说,新街口街道有近12万名居民,咨询上学问题的不少,所以每年都会组织送教育政策到居民家门口的活动。

通讯员 朱振芸
现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳

非遗进军休,老有所乐显童心

南京市军休中心“送非遗技艺 悦军休生活”系列活动启动



老有所乐 军休所供图



扫码看视频

为丰富军休干部文化生活,加快“文化军休”的建设步伐,11月5日,由南京市军队离休退休干部活动中心策划开展的“送非遗技艺 悦军休生活”系列活动在南京市建邺区军休所正式启动。南京市军休中心主任王红兵、建邺区退役军人事务局副局长何雁以及建邺军休所部分军休干部参加活动。

这次活动特邀江苏省乡土人才“三带”能手、江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩代表性传承人、江苏省工艺美术大师曹真荣,为军休干部们零距离体验秦淮灯彩技艺作专业指导。曹大师向军休干部们详细介绍秦淮灯彩的制作工艺,并手把手教大家制作彩灯。

准备好彩纸、装饰道具、胶水、剪刀等材料和工具,然后扎制、裱糊、装饰……扎花灯是个细心活,看着就这么裁一裁、粘一粘,其实里面别别扭扭可不少,可不是随便糊糊那么简单。大家围坐在一起,一边学习一边互相讨论和帮忙,现场一派热闹景象。

“上一次扎花灯还是在部队的时候,元宵节扎了一个大鱼灯。”

“我得扎好一点,回家送给小孙女。”

“有种回到小时候的感觉了。”

当看到一个漂亮的花灯,在自己手里成型的时候,老人们脸上绽放的笑容,跟孩子似的,无比开心。

“此次非遗文化进军休系列活动是军休中心全面落实军休‘六个老有’的一项重要内容,也是军休老年大学拓展第二课堂的一项活动。”南京市军休中心主任王红兵表示,作为军休中心,就要充分发挥军休文化引领作用,以提高军休干部幸福感和满意度为目标,引导军休所进一步创新服务模式,充分利用各种资源,拓宽活动领域,丰富活动内容,用心用情做好军休服务保障工作。”

据悉,接下来,南京市军休中心会带着剪纸、绳结、风筝、布贴画、金陵竹刻、面塑、泥塑、木雕、布艺、葫芦画、空竹、微雕、雨花石刻等非遗文化技艺陆续走进更多的军休所,以现场互动等形式与军休干部进行面对面交流,传播非遗知识,弘扬传统文化,构建幸福军休。

通讯员 戎青
现代快报+/ZAKER南京记者 吴慧慧

2020中国·南京 智慧公共安全大会下周举行

快报讯(见习记者 陈子秋 记者 顾元森)11月5日,现代快报记者从2020中国·南京智慧公共安全大会新闻发布会获悉,此次大会将于11月12日、13日在南京国际博览会议中心举办,大会将邀请两院院士、省市领导、国内公共安全领域知名专家学者、兄弟省市公共安全领域政府部门领导以及智慧公共安全行业知名企业代表700多人参加。

2020中国·南京智慧公共安全大会旨在依托南京的区位和人才优势,为智慧公共安全领域的专家学者搭建交流融通、合作发展的桥梁,对于增强我国智慧公共安全领域核心竞争力、自主产权率具有重要的作用;对于服务公共安全工作,有效防范化解各类安全稳定方面的风险,保障社会安宁有序、长治久安具有重大意义。

此次大会指导单位是江苏省人民政府,主办单位是南京市人民政府、江苏省公安厅、南京市公安局、南京市发改委、南京市卫健委等部门协办。大会共包含开幕式暨主题大会、4场高峰论坛、公共安全成果展示、创新点观摩、云上活动

等环节。开幕式上,将发起成立长江大保护公安“慧治”联盟,举行东南智盾公共安全人工智能产业园(二期)项目启动暨合作项目签约仪式,举行网络空间技术创新研究院揭牌仪式,国家信息中心还将启动智慧公共安全产业发展报告开题,并且以后每年都在南京发布智慧公共安全产业发展报告。最后,由邬江兴院士、黄维院士、戴琼海院士作主旨演讲。

11月12日上午,大会将围绕智慧公共安全这一主题同时举办4场高峰论坛,主题分别为智慧公共安全技术与应用、城市安全发展、长江大保护水域安全科技创新以及智慧公共安全产业发展等。11月12日,在南京国际博览会议中心一楼走廊举办智慧公共安全成果展,围绕5G、大数据、云计算、物联网、人工智能等技术方向,集中展示一批高精尖的智慧公共安全成果,公安部第三研究所、华为、海康、大华、商汤、烽火等行业知名单位和企业参展。11月13日上午,大会将组织参会代表参观考察智慧南京中心、南京网络学院等创新点。

智慧公共安全一直以来都是

南京智慧城市建设中不可或缺的重要组成部分,南京市大数据管理局重点突出其基础支撑和示范应用建设。截至目前,南京市政务数据中心已有机架规模533个,计算和存储能力为3000个CPU核心、60TB内存、3.5PB存储,为南京市110个部门单位、1121个信息系统提供了云计算、存储、信息安全保障、基础软硬件支撑及运维服务,实现全市政务信息化系统上云率达92.5%。

据了解,今年南京新建南京市警务大数据工程技术研究中心、南京市智能安全工程技术研究中心等6家与公共安全相关的工程技术中心,提升公共安全科技创新能力。充分释放数据存储、应用场景、技术研发等潜在优势,培育了南京金盾公共安全技术研究院有限公司、南京久润安全科技有限公司等一批公共安全细分领域的应用型高新技术企业,着力打造公共安全人工智能产业园区,通过技术、人才、资金等创新要素向园区聚集,提高园区自主创新和成果转化效率,推进公共安全各类技术研发成果进基层、惠民生。